

【编者按】

3月27日,郑州晚报刊发《小学生下午放学早没人接,家长头疼 港区多所小学实行“免费托管”》后,郑州市政府官网、凤凰网、网易、国搜网、映像网等网站,以及航空港实验区管委会官方微信公众号等进行了转载,一些媒体还将该稿件转发到今日头条号等平台上。航空港实验区领航学校的延时服务做法,引起了大量业内人士和学生家长的强烈反响和共鸣,很多人对这种做法表示赞扬,认为这种做法走在了全市前列。

## 郑州晚报报道航空港领航学校引起强烈反响 航空港多所小学实行“免费托管” 小学生下午放学早没人接不再发愁 踢足球、滑轮滑、打太极拳……可在学校玩耍1小时



小学生下午一般4时20分左右放学,但这个时候家长往往还没有下班。怎么办?航空港实验区的很多学校专门提供了“免费托管”服务,孩子可以延时1个小时回家。记者 王军方 文/图

### 孩子放学可留在学校写作业 参加免费社团活动

3月26日下午4时20分,航空港实验区领航学校的铃声响起,孩子们陆续走出教室,有的跟着家长回家,有的走向操场参加各种社团活动,还有的在教室里写作业。

记者在二(2)班里看到,7个孩子坐在自己的位置上写作业,其中一名学生遇到了难题,就走到班主任李华那里问。“我爸爸妈妈现在还没有下班,他们接我就到5点多了,我每天都在这里写作业。”一名学生告诉记者,他在家写作业时,总感觉没有学校的气氛好,学校没有电视机的吵闹声,也没有

家人的说话声。

踢足球、滑轮滑、练太极拳、打太极拳、打乒乓球……下午放学后的操场上热闹非凡。学校里除了操场的户外活动,还有合唱等室内活动。像这样的社团活动,这个学校有10多个。学生参加这些活动都是免费的。

10多个小学生穿着滑轮鞋,在操场上练习了一阵子后,开始围绕教学楼滑行。他们看到记者拍照时,纷纷伸出“剪刀手”。可以看出,他们对自己的运动非常惬意。

该学校有学生2700多人,参加社团的占1/3。



### 学生对延时班有浓厚兴趣 低年级50%同学有轮滑装备

“从我校的轮滑运动情况来看,轮滑已经具备了引进正常的体育课堂的条件。但大规模进入正常的体育课堂进行常规教学还存在一定问题,比如课堂的局限性、小学生轮滑装备的存放及携带问题,学生的自我保护意识等,但这种运动非常适合开设兴趣班。”领航学校正在教学生轮滑的一名教师说。

他说,经过这个学期的多次活动及训练,该校低年级50%同学有轮滑装备,30%的同学经常参与轮滑运

动并掌握了基础轮滑技术,学会了初级平滑动作,形成了人人爱轮滑、人人会运动的局面。

刚入学的低年级学生年龄较小,生性活泼好动,对新奇、富有挑战性的项目比较感兴趣。轮滑这项运动技能使他们好动的性格得到宣泄,又有较快的速度和优美的滑行动作,满足了小孩子的好奇心和追求刺激的心理。

这名教师说,每次轮滑社团活动都要开展一项特别的运动比赛来提升孩子的技术,比如“开火车”“钻山洞”等,孩子们参与进来都格外高兴。所以,每次训练一个小时孩子们都还意犹未尽,结束了自己还要练习一会儿。



### 学校延时放学 学生的学习成绩和综合素质提高了

“郑州航空港区领航学校原来叫郑州航空港区中心学校,成立于2013年9月1日,是由附近的6个村办小学合并而成的公办学校,现有2700余名学生。”领航学校校长王春喜说,原来学校周边是农村,不少家长不具备辅导学生的条件,所以有不少家长要求延长放学时间。目前,学校周边建设了很多小区,小区内居住的很多学生家长都是外来务工者,从时间上来说也不便于辅导学生。

4年前,经精心准备后,领航学校的老师们发挥特长,组建了一个个社团。就这样,各

种兴趣班坚持了4年多。

“通过多年运行,我们学校的延时服务得到了很多学生家长的认可,学生的学习成绩也提高了,综合素质也提高了。”王春喜说。

由于各种活动均为免费,教室也得不到额外的补贴,长期坚持并非易事。这几年,学校领导煞费苦心,故意延迟了教师的晚饭开饭时间,想以此挽留教师们在学校的时间。记者采访中,大多教师对学校的措施都是持理解和支持态度的,但也有教师希望上级部门能给予补贴。

### 航空港实验区 很多学校已试水延时托管

“情况比较特殊,不少孩子的家长在富士康上班,孩子早早放学了无人照顾。”航空港实验区社会事业局教体处处长张秀芬说,学校开设兴趣班,除了学校的特色教师带学生外,学校还发动社会力量,比如在郑州市获得奖项的乒乓球爱好者来给学生上课。

领航学校一学生家长刘女士说,学校下午放学早,确实给家长带来了很大烦恼,特别是夏天。学校采用延时上兴趣班的方式确实给家长提供了方

便,也给孩子的综合素质培养提供了便利条件。

记者了解到,航空港实验区教育部门要求小学期间学会多项技能,比如写一手漂亮的钢笔字、会背诵课外100首诗歌、阅读100本课外读物、学会一种乐器等,而放学后的延时学习班给学生们创造了机会。

张秀芬说,他们支持学校延时的做法,目前航空港实验区领航学校南校区、太湖路小学、航空港实验区实验小学等都在试行延时托管。

